

2025/07/04

星期五

乙巳年六月初十

总9479期

今日8版

# 老年日报

中国百强畅销报刊

北京、广州、哈尔滨、西安、南京、济南、郑州、石家庄同步印刷

年长者的精神家园



中国邮政发行畅销报刊

国内统一连续出版物号:

CN23-0018

邮发代号:13-18

市场监管总局和中消协提示:

## 防范私域直播间诱导老人买药

近期,市场监管总局在全国部署开展老年人药品、保健品虚假宣传专项整治工作。在专项整治过程中,市场监管部门发现有商家为规避监管,通过个人微信、企业微信、微信群等私域渠道将顾客引流至线上,在网站、平台、小程序等开设直播间,假借“养生讲堂”“健康咨询”等名义进行夸大、不实宣传,诱导老年人线上下单或线下消费。为维护老年人合法权益,市场监管总局和中国消费者协会2日联合发布如下消费提示。

**警惕线下引流套路** 部分商家以“免费送鸡蛋”“社区义诊”“老年福利会”等线下活动为诱饵,吸引老年人

添加微信、加入微信群,随后在直播间通过“伪科学养生课”“专家一对一咨询”等形式,夸大产品“治疗高血压”“抗癌防癌”等功效,利用老年人对健康的关注心理,诱导购买价格虚高的“神药”“神品”。

**警惕话术诱导陷阱** 私域直播间常通过封闭场景实施情感营销,如以“亲情关怀”“健康咨询”“专家讲座”等名义,违规使用“包治百病”“根治慢性病”“替代药物治疗”等用语,或通过宣称“专家推荐”“祖传秘方”“老干部专用”等进行虚假权威背书,利用“限时秒杀”“最后优惠”制造消费焦虑,或以“无效退款”“无毒副作用”等

承诺欺骗消费者。

**警惕资质信息盲区** 购买产品前应查验直播间是否公示营业执照、食品经营许可证或药品经营许可证,核查保健食品是否标注“蓝帽子”标志及批准文号,核查药品是否具备“国药准字”批号(可通过国家药品监管局官网查询<https://www.nmpa.gov.cn>)。

**选择正规平台进行消费** 购买商品或服务时,建议选择信誉良好、资质齐全的正规平台和商家进行消费,警惕通过拉群进私域直播间、临时链接等非正规渠道进行交易。交易时注意保存直播录屏、商品链接、支付凭证、客服聊天记录等信息,要求开具正规发票或者收据。

签收易碎、贵重物品时,需当场查验外观及基本功能,必要时全程录像。

**依法维护自身权益** 保健食品仅具调节机体功能,不能替代药物治疗疾病;身体不适请至正规医疗机构就诊,勿因轻信直播宣传延误治疗。如果发现商品存在质量问题,及时通过平台维权通道发起售后申请;如果遭遇虚假宣传或消费欺诈,可拨打12315热线向市场监管部门投诉举报,或通过全国消协智慧315平台向消协组织投诉。对于金额较大、涉嫌刑事犯罪的案件,应向公安机关报案并提交相关证据。

任敏

## 国航C909开通首条国际航线

近日,由国产客机C909执飞的国航CA757航班从呼和浩特白塔国际机场起飞,经过1个多小时的飞行后顺利抵达蒙古国首都乌兰巴托,标志着国航首条C909国际航线正式开通。

该航线每周运营7个航班。据了解,自2020年接收首架C909客机以来,国航C909机队规模已达35架,累计安全飞行超11万小时。依托北京、成都、呼和浩特三大运行基地,国航C909客机已执飞超30条航线。

新华社



## 古村夏日荷花开

夏日时节,安徽省黄山市徽州区呈坎古村落的荷花次第盛开,与徽派民居建筑相映成景,吸引众多游客前来赏荷。

施亚磊  
点视

## 专家称需多方合力构建慢病科普生态

日前,“2025慢病防控优质科普传播推广行动”正式启动。多位专家一致认为,只有多方共建科普生态、协同促进内容提质,才能真正筑牢慢病防控的“知识防线”。

北京安贞医院心脏内科

中心主任、中华医学学会心血管病学分会主任委员马长生提出,未来AI技术或将承担95%的科普标准化输出任务,医生更应聚焦人文关怀工作。他呼吁同行拥抱技术红利,将重复性工作交给机

器,转而深耕机器无法替代的领域,如深入偏远地区开展医疗科普服务。同时,他建议医生专注复杂病例处理与医患情感沟通,形成“科技+人文”的互补模式。

赵方园

## 政策“及时雨”助力中国创新药加速跑

1日,我国再次为创新药发展带来政策“及时雨”——国家医保局、国家卫生健康委联合印发《支持创新药高质量发展的若干措施》,十六条举措将为创新药发展注入强劲活力。用医保数据为新药研发“导航”。依托全国统

一的医保信息平台,进行疾病谱、临床用药需求等数据归集和分析,探索为创新药研发提供医保数据服务。

此外,聚焦重大传染病、儿童用药、罕见病等重点领域,措施明确将组织实施创新药物研发国家科技重大专项,

让创新药研发有的放矢。措施特别指出,提高创新药多元支付能力,鼓励商业健康保险、医疗互助等将创新药纳入保障范围,推动企业和个人通过慈善捐赠等方式,支持困难群众使用创新药。

新华社

## 标题新闻

### 经济

★今年上半年我国新开国际航空货运航线117条

★亚投行首席经济学家:计划2030年前再投入750亿美元支持成员国基础设施建设

★三峡枢纽2025年上半年度通过量同比增长10.4%

★年产量超2亿吨 我国多地森林食物迎来夏季采收

### 法治

★中国联通原党组成员、副总经理曹兴信被提起公诉

★贵州出版集团有限公司原党委副书记、副董事长、总经理蔡光辉被开除党籍和公职

### 国际

★日本经历120多年来最热6月

★巴黎圣母院尖塔9月对游客重新开放

## 全球变暖影响日趋凸显

6月以来,高温天气席卷北半球多国,各国气象和卫生部门呼吁民众注意防暑降温。

多国专家表示,随着全球加速变暖,极端天气事件将变得更频繁、更强烈,且夏季高温来得越来越早,多地同时经历极端高温也变得更为常见。因此,各国政府不仅应加强预警、帮助民众应对高温天气,从长远看更需积极推动减少温室气体排放、减缓全球变暖。

针对本轮北半球高温天气,多国专家将其归因为“热穹顶”效应。专家解释说,极端高温事件通常与高压系统相关,它们如同“热穹顶”一样,将暖空气困于地表附近,造成持续炎热、晴朗且干燥的天气。全球变暖进一步放大了“热穹顶”效应带来的影响。

老年日报 维权热线  
13796087938  
13936697319

今日微推荐

扫码更精彩



老年日报  
微信

换一下食用油  
心血管变好



龙健康

一天24小时  
啥时泡脚最好